

КАЗАЧЬИ ЧАСТИ НА ФРОНТАХ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

В статье впервые сделана попытка показать, как из бывших белоэмигрантов и военнопленных фашисты создавали ударный кулак для борьбы с нашей Родиной. Раскрывается мизерность достигнутых фашистами результатов, окончившаяся созданием одного корпуса (в сравнении с дивизиями и корпусами казаков, воевавших на стороне Красной Армии, в большинстве удостоенных звания гвардейских). Приводятся таблицы, свидетельствующие об этом.

Многие годы «казачью» проблему обходили заговором молчания. Не подвергалась основательному изучению расстановка сил в казачестве на стороне Красной Армии и фашистской Германии. Помнили, что фашистам верно служили П.И. Краснов, А.Г. Шкуро и другие. Но цельная картина отсутствовала, поэтому могли делаться различные предположения.

Думается, пора четко сказать о численности казаков на стороне фашистов и насколько превосходили их те, кто сражался на стороне Красной Армии.

Уже с первых дней Великой Отечественной войны на главном Смоленско-Московском направлении особенно отличилось в боях с фашистами крупное казачье соединение, которым командовал легендарный герой Великой Отечественной войны Лев Михайлович Доватор. В его соединение входили кубанцы, терцы, ставропольцы. Это соединение и его боевые действия ярко говорят о действиях основных казачьих частей Советской армии.

«Легендарный рейд доваторцев доказал возможность боевых действий крупных наших частей в тылу противника. Он вселял в советских воинов уверенность в том, что можно бить врага и меньшими силами, если применять искусный тактический маневр и военную смекалку. В контрнаступлении наших войск под Москвой казаки-доваторцы, как подвижное соединение, были введены в прорыв для преследования отступающего противника в направлении на Рузу. Действуя дерзко, стремительно конники Доватора успешно выполнили поставленную перед ними задачу: опыт таких групп был использован и на других фронтах» (В.Т. Обухов. Оренбургский казак. Герой Советского Союза, генерал-полковник танковых войск // Человек-легенда. – М., 1966. – С. 5-6).

Первоначально Лев Михайлович был прикомандирован к штабу фронта. Его дивизиями командовали И.А. Плиев (50-я Кубанская дивизия) и К.С. Мельник (53-я Ставропольская дивизия).

В свое время Лев Михайлович служил на Кубани, и это, бесспорно, способствовало успешному командованию им соединением. Все его принимали за природного казака, учитывая его лихость. Доватор обладал многими на выками, которым обучал красноармейцев. Подробно, во всех деталях сказал о том, как должны вести себя казаки в период рейда, потребовал извлечь из кобур все лишнее, чтобы больше оставалось места для патронов, продовольствия, фуражи и бутылок с горючей смесью.

Рейд проходил по реке Меже, по болотистой и лесистой местности. Прорыв был назначен (после тщательной разведки) на 23 августа 1941 г. Ловко использовали отвлекающий удар, который фашисты приняли за основной. Впервые же дни кавгруппа взорвала два склада боеприпасов, несколько цистерн с бензином, уничтожила 14 автомашин с вражескими солдатами и офицерами, 10 танков, а также целый полк, разрушила коммуникации фашистов.

«С именем Доватора, – командира смелого,
На защиту Родины, на врага мы шли.
Где прошли доваторцы, казаки кубанские,
Полчища захватчиков смерть свою нашли».

Доваторцы углубились в тыл врага более чем на сотню километров. Ими была оказана помощь партизанам богатыми трофеями. Кавгруппа Доватора деморализовала тылы 9-й немецкой армии, уничтожила более 2500 солдат и офицеров, 10 танков, 200 автомашин. В рейде по тылам врага проявились талант, воинская доблесть полководца Доватора.

5 сентября рейд был блестящее завершен, через несколько дней СНК принял постановление о присвоении Льву Михайловичу Доватору звания генерал-майора. После рейда не прекращалась напряженная подготовка доваторцев к грядущим боям за Москву. В этих боях они зарубили более двух тысяч фашистских солдат и офицеров. Были созданы специальные истребительные группы для

борьбы с танками, которые уничтожили 16 единиц бронетехники. Доватор стремился всегда быть на самых острых участках сражений.

13 октября 1941 г. кавгруппа сосредоточилась в лесах восточнее Волоколамска. Командующий 16-й армией генерал-лейтенант К.К. Рокоссовский, в подчинение которого вошла группа Доватора, приказал казакам занять оборону на правом фланге армии, в полосе от Яропольца до Московского водохранилища. Группе были переданы в распоряжение бронебойные ружья. Вскоре сюда прибыли и «катюши».

Лихие конники Доватора в тесном взаимодействии с пехотинцами Панфилова и танкистами Катукова беспощадно разили врага. За эти бои Доватор и группа командиров были награждены орденами Ленина. Об ожесточенности боев за Москву свидетельствует то, что на Волоколамском шоссе погибло более половины его конников.

19 ноября казаки Доватора отразили двадцать атак противника. Через несколько дней кавгруппа была переименована в 3-й кавалерийский корпус, который по указанию Рокоссовского пополнялся новыми частями (44-й кавдивизией, двумя танковыми, двумя стрелковыми батальонами гвардейской дивизии Панфилова).

Под командованием Доватора был создан могучий ударный кулак (Г.А. Толокольников. Человек-легенда. – М., 1966. – С. 101).

3-й кавалерийский корпус шел теперь к Истринскому водохранилищу. 27 ноября 1941 г. 3-й кавалерийский корпус был преобразован во 2-й гвардейский кавалерийский под командованием Л.М. Доватора.

«Мне выпала счастливая доля, – писал Доватор, – командовать такими славными советскими патриотами, какими являются казаки Ставрополья, Кубани, Терека... И я был бы счастлив, если бы получил из вашего края, – обращался он к ставропольцам, – пятьсот конников, чтобы 2-й гвардейский корпус и впредь держал боевые традиции...» Отклик не замедлил последовать.

С утра 7 декабря перешли в наступление войска 16-й армии под командованием генерала Рокоссовского и 2-й гвардейский корпус Доватора, находившийся в составе армии. Корпус занимал важные рубежи. Шли ожесточенные бои.

19 декабря 1941 г. в сражении погиб Герой Советского Союза командир 2-го гвардейского кавалерийского казачьего корпуса Л.М. Доватор.

Думается, нельзя проходить мимо заявлений о том, что отсутствие в начале Великой

Отечественной войны казачьих частей привело к поражениям частей Красной Армии. Заявляющие так обнаруживают полное незнание того факта, что только на Дону было создано уже в начале Великой Отечественной войны 16 казачьих дивизий, сражавшихся с фашистами.

Казачий 14-й корпус сражался на Кубани против гитлеровцев. Данные об этом имеются не только в «Хрестоматии по истории Кубани», но и в работе В.Н. Ратушняка «2000 лет исторического пути». 4-му кубанскому казачьему корпусу (бывшему 17-му) звание гвардейского было присвоено 7 августа 1942 г. Санкции бюро ЦК ВКП(б) 1 октября 1943 г. 9-я красногвардейская казачья пластунская дивизия также была удостоена звания гвардейской. Нельзя не сказать о 9-й, 10-й, 12-й и 13-й гвардейских кубанских казачьих дивизиях. Три дивизии оренбургских казаков; 11-я (8-я, 89-я), 13-я и 91-я, а также 6-й уральско-оренбургский казачий корпус были удостоены звания гвардейских.

На Дальнем Востоке, в Забайкалье воевали с японскими милитаристами 7 казачьих дивизий.

Сведем теперь данные о казачьих дивизиях и корпусах, воевавших с фашистами и японскими милитаристами.

Большинству казачьих дивизий и корпусов, воевавших с фашистами, было присвоено звание гвардейских. Из 78 кавдивизий, принимавших участие в боях с фашистами, 49 были сформированы в бывших казачьих областях. Казачьи части под командованием генерала И.А. Плиева участвовали в разгроме Квантунской армии милитаристской Японии.

В годы Великой Отечественной войны возник вопрос о создании из кавалерийских частей, прежде всего из казаков, конной армии. Предложение внес командующий Закавказским фронтом И.В. Тюленев. Планировалось объединить в ней семь кавалерийских дивизий: 9-ю и 10-ю

Таблица 1. Количество частей нашей армии, сражавшихся против фашистов

	Дивизии	Корпуса*
Донские казачьи части	16	2
Кубанские казачьи части	3	4
Оренбургские казачьи части	3	1
6-я Кубано-Терская дивизия	1	
Забайкальские, Сибирские и Дальневосточные части	7	Корпус Доватора
Всего	30	7

*В каждом корпусе было 2-3 дивизии.

Кубанские гвардейские, 11-ю и 12-ю Донские гвардейские, 36-ю, 63-ю и 110-ю. Всесторонне обсудив вопрос, Генеральный штаб в конце концов, исходя из анализа современных условий войны, пришел к отрицательному решению по данному вопросу, и Сталин, первоначально весьма внимательно отнесшийся к этому предложению, согласился с доводами генштабистов. Было сочтено, что такое скопление лошадей может быть подвергнуто эффективным ударам вражеской авиации, что корпусные и дивизионные казачьи части оправдывают себя больше в сочетании с другими родами войск.

Генерал Н.Я. Кириченко, командир 4-го корпуса, в своих воспоминаниях говорил о героической роли, которую сыграли казачьи части в сломе глубоко эшелонированной обороны, созданной фашистами на подступах к Таганрогу и Ростову-на-Дону.

Нельзя не сказать о том, что в годы Великой Отечественной войны из числа русских эмигрантов и советских военнослужащих – бывших казаков были созданы соединения, которые на стороне фашистов осуществляли карательные экспедиции против партизан на оккупированной территории, принимали зверское участие в подавлении Варшавского восстания в 1944 г., а затем в боях против Советской армии в австрийских Альпах.

После нападения фашистов на СССР в бывшие казачьи области устремились генералы П.Н. Краснов и А.Г. Шкуро, которые здесь пытались воссоздать атаманское правление, привлечь бывших казаков на сторону фашистов. П.Н. Краснов даже написал тогда «Декларацию», которая была опубликована 10 ноября 1943 г. за подписью начальника штаба Верховного главнокомандующего Кейтеля и министра восточных областей Германии Розенберга, призывающую казаков к борьбе на стороне гитлеровцев. К осени этого

года из бывших казаков-эмигрантов и военнопленных была сформирована единственная дивизия казаков, во главе которой стоял генерал СС Гельмут фон Паннвиц, Шкуро получил под свою команду «казачий резерв». Именно тогда он объявил «общий сполох», призвал «доказать величайшему фюреру, что мы казаки, верные друзья». В книге «Неповторимое возмездие» (М., 1979) приводятся слова из одного документа П.Н. Краснова, в котором он усматривал в Гитлере «идеального предводителя крестового похода против Советского Союза». В марте 1944 г. Краснов был назначен начальником управления казачьих войск на оккупированной территории, а Паннвиц, который теперь командовал не дивизией, а казачьим корпусом СС, стал «походным атаманом казачьих войск». За чудовищную жестокость в расправе над восставшими в Варшаве Гитлер объявил благодарность корпусу. О том, как были добиты фашистско-эсесовские части, ярко свидетельствуют воспоминания С.М. Штеменко в книге «Генеральный штаб в годы войны».

На Восточном фронте на стороне фашистов сражалось 21 соединение «добровольческих» казачьих формирований, из них на 2 декабря 1942 г. входили в армию «Центр» – 14.

Таковы данные Центрального архива Министерства обороны РФ (Ф. 500, оп. 12462, д. 616, л. 59-66; см. также: Пережогин В.А. Вопросы коллегиализма // Война и общество. 1941-1945. Книга Зу Ответ, ред. академик Г.Н. Севостьянов. – С.293-297. Подсчет и извлечение наши. – Л.Ф.).

Как мы видим, во фронтовых тыловых частях так называемые «добровольцы» из казаков служили под строгим наблюдением немецких офицеров,unteroficerov и рядовых. Процент немецких военнослужащих среди казачьих частей, которыми исключительно командовали немцы, составлял по нашим подсчетам небольшую часть. На стороне красных было

Таблица 2. Количество частей, воевавших против советской власти в армии «Центр» – 14

Наименование соединения	Немцы - военнослужащие			Российские «добровольцы»		
	офицеры	унтеры	рядовые	офицеры	сержанты	рядовые
Казачья рота	1	4	3	1	26	145
Казачий эскадрон	1	2	6	3	15	235
Казачий эскадрон	2	15	15	–	–	170
Казачий батальон	3	28	26	94	240	1869
Казачий батальон	1	9	8	25	92	934
Казачий эскадрон	2	29	12	3	3	433
Казачий батальон	4	10	8	26	106	895
Всего	14	97	78	152	482	4681

7 корпусов и 30 дивизий, а у фашистов был 1 корпус, 3 батальона, 3 эскадрона, 1 казачья рота.

К числу коллаборационизма надо отнести не только тех, кто вступил в ряды германской армии, но и в полицейские формирования. С достаточной точностью определить количество добровольных пособников установлению «нового порядка» практически невозможно.

К числу явных и открытых коллаборационистов нужно отнести службу в германской армии и полицейских формированиях.

Такой специалист, как В.А. Пережогин, называет всего 21 казачье соединение, находившееся в фашистских частях.

Работа по комплектованию армии, полиции и групп для содействия в борьбе с партизанами проводилась под руководством фашистских генералов (начальников тыловых районов армии и групп). Казачьи роты, эскадроны и батальоны у фашистов были обеспечены коня-ми и насчитывали соответственно 145, 300 и 900 всадников. Комплектовались соединения из военнопленных и отчасти белоэмигрантов. Такие части было пригоднее всего для борьбы с партизанами, охраны тыловых объектов. Особенно интенсивно они использовались в карательных операциях. По некоторым сведениям с ноября 1942 г. по март 1943 г. на оккупированных территориях СССР было проведено 25 крупных карательных операций с привлечением частично и казачьих соединений. Знание

местности делало наличие данных отрядов особенно ценным для фашистов. Создавались и группы коллаборационистов-казаков, перед которыми ставились шпионские и диверсионные цели. В качестве агентуры они проникали в партизанские отряды, выведывали их силы и расположение, вели антисоветскую пропаганду, совершали попытки убийств командиров партизанских отрядов, зачастую в целях дискредитации партизан совершали грабежи и насилие над мирным населением. Борьба с такими предателями была одной из сложных задач. (Имелись случаи перехода казаков, служивших у фашистов, на сторону Красной Армии.)

Полиция из этих подлинных отбросов общества действовала зачастую хуже немцев, ибо знала местность и многих советских активистов.

По данным Пережогина во всех казачьих частях, воевавших на стороне фашистов, насчитывалось около 10 тыс. человек (Пережогин В.А. Указ. соч. – С. 293).

Таким образом, поведение казачества в период Великой Отечественной войны требует, как мы видим, всестороннего подхода и анализа. Но вместе с тем надо подчеркнуть, что основная масса казачества сражалась против фашистов, героически отстаивала свою Родину. Об этом ярко свидетельствует не только количество красных казачьих дивизий и корпусов, но и то, что большинство из них были удостоены звания гвардейских.